

郑州晚报市民记者群:992595390

邮箱:zzwbdfck@163.com 热线:96678 62880555

登封鬼谷：史上首所“军校”

兵家鼻祖鬼谷子曾在此修道传教
孙臆、庞涓、苏秦、张仪皆在鬼谷洞受教

A 鬼谷子到“鬼谷” 万魔逃遁

云蒙山位于告成镇境内，距离登封市东南11公里处，在嵩山和箕山之间，颍河横贯腹地。清乾隆《登封县志》载：“阳城和太室，都居九州中心，位置非常重要。”自古以来有天中地心之说。唐改阳城县为告成县，因武则天于万岁登封元年(696)登嵩山，封中岳至此，取大功告成之意，故名。神龙元年(705)告成县复改阳城县，二年(706)又改为告成县，属洛州。天祐二年(905)又改为阳城县。

“鬼谷洞”所在的位置位于当地群众称为北沟的地方，又称肖家沟。“鬼谷洞”东南200余米处即是“东周阳城遗址”，北沟中部东岸有一悬崖，崖中部现存有两个洞，洞口相距约60米，南边洞口向西北方向，当地人称“鬼谷子洞”，洞内正面现有当地人泥塑的鬼谷子、孙臆(盘腿坐椅)、庞涓等像，比较粗糙，洞右侧有深洞，因无灯光而难测深浅；北边的洞口向正西，当地人称“孙臆洞”，据说这两个洞在内部相通。洞口高近2米，宽2余米，里洞高宽都仅1米左右。洞是人工挖掘的黄泥土洞。崖高约20米，下是一条宽约50余米的河沟，冬日积雪中可见有涓涓溪水由北向南流淌。自沟底有一条小道通向洞口。河沟内现遍植杨树，冬日树叶全落，正好透过树枝干观察土洞，若在夏日树叶茂盛时是看不到这两个洞口的。此地非常荒凉，没有任何有关“鬼谷洞”的指向标志。如果没有当地人引路，很难找到此地。

“老辈子人说，在鬼谷子来北沟以前，北沟群魔乱舞，路断人稀，人们都称北沟叫‘鬼谷’，鬼谷子来了以后，魔鬼们都吓跑了。”郭同勋说。



跑马洞遗址

设备你买走 服务到你家

销售水晶涂料钢化涂料建筑胶水设备

销售内外墙腻子粉真石漆干粉砂浆机械设备

“本着致力成为您满意的合作伙伴”的理念

以精湛的技术实力、优质的售后服务

竭诚服务每一位客户。

联系人:张华伟

联系电话:13937170345

公元前341年夏日黄昏，在嵩山南麓云蒙山下一座山洞门口，一位鹤发童颜、道骨仙风的老者面对残阳如血，衣袂飘飘，旁边的苏秦、张仪正在议论：“魏齐交战，魏军中计，折损精兵十三万，主帅庞涓突出重围。孙臆在马陵道摆设了‘九龙口迷魂阵’和‘长蛇迷魂阵’。庞涓走投无路，被乱箭穿身，命绝树下。”

“当年我曾教诲他们二人，同窗学艺，情同手足，孙臆善谋，庞涓善战，若能下山同保社稷，定能治乱世以保太平，双双成名。”老者右手捋须面色如霜，仰天长叹，“山人三年心血，教出一福一祸，真是教之在师，成名在己！”言罢展臂挥袖，径向洞内，转瞬不见。

“与君相约，笑傲江湖。”夕阳西下，暮霭沉沉，苏秦、张仪分道扬镳，各奔东西。

此山洞后世名曰“鬼谷洞”，此老者后人称为鬼谷子。

今年68岁的郭同勋家住告成镇观星台附近，是个本地通。6月12日，记者约来登封市嵩山文化研究会副会长、大禹文化研究会常务副会长常松木，在郭同勋引领下，前往云蒙山，造访鬼谷洞，拜谒兵家鼻祖鬼谷子。

见习记者 张朝晖/文图



郭同勋手指的地方是云蒙山

B 史上首所“军校”在鬼谷

鬼谷子，名王诩，又名王禅，春秋战国时期著名的思想家、谋略家、兵家、教育家，是纵横家的鼻祖，是中国历史上第一位极具神秘色彩的人物，被誉为千古奇人，长于持身养性，精于心理揣摩，深明刚柔之势，通晓纵横捭阖之术，独具通天之智。他的弟子数百人，其中著名者有兵家：孙臆、庞涓；纵横家：苏秦、张仪。

所谓“鬼谷”，意即中国历史上第一所“军事学院”。

登封“鬼谷”之说，从东晋徐广开始主张“鬼谷”在颍川

阳城始，至今在史学界一直较为著名。裴骃的《史记集解》、司马贞的《史记索隐》，东晋王嘉的《拾遗记》，葛洪的《神仙传》都记载了鬼谷子在阳城北之鬼谷隐居授徒。《说嵩》《东周列国志》也记载鬼谷子在阳城北教授孙臆、庞涓、苏秦之“学术”。唐朝李吉甫在《元和郡县志》中说得更为具体：“鬼谷在告成县北，即六国时鬼谷先生所居也。”唐代的告成，即是裴骃和司马贞所说的颍川阳城。史载约公元前21世纪，仓帝史皇氏建国都，名阳城；公

元696年，女皇武则天举行登封大典“登嵩山，封中岳”，乘兴把嵩山下的嵩阳县改名为“登封县”，把阳城县改名为“告成县”。

1985年印行的《告成乡志》，其中第九篇第三章“古建筑文物”中专门有一节对“周·鬼谷宅”作了介绍，有“鬼谷子教学”内容，书前所附《告成乡文物古迹分布图》，在紧邻“战国阳城遗址”处，明确标有“鬼谷宅”，同一图中，在今告成之西偏南的王村附近，还标有“鬼谷寺”。

C 鬼谷跑马洞可跑马，至今犹闻马嘶声

鬼谷子教学方法别具一格，根据学生特长因材施教。并让学生们以师兄相称，称师兄弟，不是以年龄大小而论，而是根据拜师来的早晚确定的。在鬼谷洞，鬼谷子让孙臆侧重学谋略而兼学战法，让庞涓注重学法兼学谋略。“上世纪80年代这里还有孙臆洞和庞涓洞，现在都塌光了，只剩下鬼谷子洞了。”郭同勋说。

郭同勋介绍，在鬼谷子洞南侧，还有两个洞，一个叫八卦

洞；一个叫跑马洞。1984年秋天，当地有个木匠好奇心切，探秘八卦洞。木匠先是在洞口小树上系了一根线，然后牵着线往洞里走，“他带了三盏手电筒，结果电池都耗没电了，几百米线也用完了，也没走到底，吓得顺着线又拐回来了。”郭同勋说，包括鬼谷子洞在内，这里的每一个洞都是洞洞相连，简直就是一个迷宫，“生人进洞，除非运气好，不然一定会困死在里面。”

今年84岁的赵太焕是告

成镇田家沟人，赵太焕回忆说，他小时候曾进过跑马洞，在洞里捡到马蹄铁、矛头和铜钱，“跑马洞里可跑马，至少有15公里长，而且里面也是洞连洞。”郭同勋说。

常松木告诉记者，跑马洞又名演武洞，是当年鬼谷子指导弟子摆兵布阵操练兵马的地方。告成当地流传有很多鬼谷子教学和孙庞斗智的故事，当年他在告成教书时，曾采访过不少老人，并记录下了这些故事。

D 鬼谷子桃花源里可耕田

“那时候每逢阳城集会，鬼谷子总要到阳城集市上摆摊算卦，他上知天文，下知地理，懂阴阳，百算百准，求卦者人山人海。”郭同勋说，除了带领学生在鬼谷垦荒开田，种粮种菜自给自足外，算卦挣钱回来就是购买其他生活必需品了。

鬼谷子专心致志地修道，为人朴实无华从不锋芒外露。在世间活了好几百年，后来不知去了哪里。

苏秦和张仪当年离开鬼谷子后，游说六国。六国经过他的劝说而联合起来，苏秦成为纵约长，“并相六国”。

秦惠文王九年(前329年)，张仪由赵国西入秦国，凭借出众的才智被秦惠王任为客卿，筹划谋略攻伐之事。次年，秦国仿效三晋的官僚机构开始设置相位，称相邦或相国，张仪出任此职。他是秦国置相后的第一任相国，位居百官之首。

往事越千年，风流总被雨打风吹去。曾经书声朗朗、马鸣萧萧的鬼谷如今树木参天，芳草萋萋，人迹罕至。走出鬼谷洞，凭吊鬼谷子，耳畔悠然回荡一曲遥远的歌声；暗淡了刀光剑影，远去了鼓角铮鸣，眼前飞扬着一个鲜活的面容；湮没了黄尘古道，荒芜了烽火边城，岁月啊，你带不走那一串串熟悉的姓名。

声明

登封市卢店镇豫华伟涂料厂组织机构代码证(登记号:组代管410185008425-1代码:L4208102-4)正副本丢失,声明作废。

郑州市鑫泉科贸有限公司(注册号:41018500008674)企业法人营业执照副本丢失,声明作废。